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Opgave 1. Ritsen en broeken 

  In een kledingreparatiewinkel houden Jana en Sharon zich bezig met het 

inzetten van nieuwe ritsen respectievelijk het innemen van te lange broeken. 

  In de volgende tabel is een overzicht gegeven van de tijd die zij nodig hebben 

voor het inzetten van nieuwe ritsen respectievelijk het innemen van een broek. 

 

 Rits inzetten Innemen broek 

Jana 5 minuten 9 minuten 

Sharon 4 minuut 8 minuten 

 

1. Bepaal voor Jana de opofferingskosten van zowel het inzetten van een rits als 

het innemen van een broek. 
Let op in deze opgave gaat het niet om de hoeveelheden die geproduceerd worden maar de 

tijd die het kost. Daarmee wordt de oplossing precies het tegenovergestelde. 

In de tijd van het inzetten van 1 rits (5/9 = 0,56) offert ze het innemen van 0,56 broek op.. 

In de tijd van het innemen van 1 broek (9/5 = 1,8) offert ze het inzetten van 1,8 ritsen op.  

2. Heeft een van de twee een relatief kostenvoordeel? Zo ja, wie? 
Daarvoor moeten we ook uitrekenen hoe het met de verhoudingen van Sharon zit: 

In de tijd van het inzetten van 1 rits (4/8 = 0,5) offert ze het innemen van 0,5 broek op.. 

In de tijd van het innemen van 1 broek (8/4 = 2) offert ze het inzetten van 2 ritsen op 

Sharon kan dus het beste ritsen gaan inzetten. Dat kan ze relatief het snelst. Jana kan relatief 

het snelst een broek innemen. Zij heeft daar een relatief kostenvoordeel. 

3. Heeft een van de twee een absoluut kostenvoordeel? Zo ja wie en leg uit 

waarom. 
Ja, Sharon. Zij kan beide werkzaamheden sneller dan Jana 

4. Geef aan wie welk product gaat maken en leg uit waarom. 
Zie vraag 2 

5. Ga in deze vraag uit van het inzetten van ritsen. Als Jana een uurloon heeft 

van €16,50, bereken dan hoeveel Sharon moet verdienen om een exact gelijk 

loon te hebben uitgedrukt in loonkosten per aantal ritsen per uur 

geproduceerd (arbeidsproductiviteit). 
Daarvoor moeten we weten hoeveel ritsen per uur gemaakt worden door beide dames. Jana 

maakt 60/5 = 12 ritsen per uur en Sharon maakt 60/4 = 15 ritsen per uur. Jana verdient en 

kost dus  €16,50/12 = €1,375 per rits. Als Sharon per rits hetzelfde mag verdienen krijgt ze 

€1,375 * 15 = €20,63 per uur. 

6. Leg uit welk voordeel arbeidsdeling en specialiseren hebben naast het feit dat 

zowel Jana als Sharon de werkzaamheden gaan doen waarin ze het beste 

zijn. 
Ze specialiseren zich, worden daarmee nog beter in wat ze doen en krijgen daardoor een nog 

hogere arbeidsproductiviteit. 

 

 

  


